暑假里,多想想孩子的优点

七岁的儿子从幼儿园毕业了,高 中的女儿也放暑假了,我真的是焦虑 到不行。平常日子里,这两个孩子一 个是调皮捣蛋让我头疼;另一个则是 学习不积极让我头疼,这两个"头疼" 天天在我面前晃悠。

与我恰恰相反,我的一个朋友倒 是对暑假很是淡然,我看她这几天几 乎天天在朋友圈里晒着暑假怎么怎 么过。她儿子不过也才读小学,这年 纪应该也正是顽劣的时候,我搞不懂 一个令人头痛的麻烦人物天天放在 身边有什么可高兴的,忍不住找她聊 天说出了我的疑惑。朋友一听便笑 了,问我:"嫌烦有什么用,头痛又有 什么用,自己的孩子啊,难道不要他 们在家,把他们赶回去?不能吧,所 以与其如此,倒不如多想想他们的优 点。"

朋友告诉我,十几岁的孩子哪有 不调皮捣蛋的,这也是孩子成长过程 中的必经阶段,作为家长,理解和包 容就是了,更何况细想想,其实孩子 的优点还真是很多。譬如调皮归调 皮,还是很听话的,而且嘴巴甜,说话 是各种讨喜。别看他年纪小,他还会 各种捣腾美食,基本上假期里,不用 担心他睡懒觉,家里的早餐都是他包 了,粥、包子、馒头、各种饼,是轮换着 天天不重样,这孩子在菜式上也很容 易伺候,时常是自己做了什么他就吃 什么,从不挑食。最主要的是,不用

像平常一样每晚守着他写作业了,只 要把事情选在白天做完,傍晚就可以 和儿子一起出去散步,这样的感觉很 赞……朋友说到这哈哈大笑。

听着朋友的话,我不由怔住,神 思遐想中,儿子和女儿的好多优点也 瞬间出现在脑海。儿子虽然还小,可 是特别听话,而且聪明。在幼升小的 间隙里,拼音、笔画、算术,很多东西 都是一学就会。就在这个暑假,他还 主动要求我再买点拼音练习册给他 做,说自己要做个棒棒的孩子。

女儿呢,虽然学习态度不积极, 可成绩还算不错,我一直畅想她学习 态度改变一下,成绩能更上一层楼。 她呢,也承诺我了,会在暑假里好好 努力,会听我的话。十七八岁的孩 子,对弟弟也是特别好。还记得去年 的暑假,看我忙,她时常陪着吵闹的 弟弟出去玩,拿自己的零花钱给他买 好吃的;她还跟我说过,等高考过后, 她要去打工赚自己的学费,想想,她 何尝不是个懂事的孩子?很多时候, 我们对孩子感觉不满意,看到就头 疼,不过是我们对他们要求太高了, 其实这世上哪里有十全十美的人呢? 这样想着,不由豁然开朗。



《1917》的沉浸感与质感

对于士兵来说最为悲壮的一刻, 莫过于冲出战壕的那一瞬间,生死由 命;而对于指挥军官来说最为艰难的 一刻,是下达出击命令之时,永远无 法确定牺牲是否就一定能够换来胜 利。《1917》想要表达的这两点,切入 点很小,但主题很明确,"反战"并不 是它的第一诉求,尽量避免无谓的牺 牲才是

《1917》其实可以有另外一个片 一《把信送到德文郡团》。英军 德文郡团第二营的1600人,正在等 待第二天清晨对撤退的德军发起攻 击,但情报显示德军的撤离是为了制 造陷阱,必须终止进攻,年轻士兵斯 科菲尔德和布雷克临危受命,要穿越 火线把命令送到前方。

送信到目的地,距离并不算远, 也许真实发生过的故事并没有更多 令人震撼的细节,如何把这个不具备 戏剧冲突的故事拍得荡气回肠, 《1917》最大胆的做法是采取了"一镜 到底"的长镜头拍摄方式,这已经成 为它被谈论最多的话题。反复的排 练,高明的剪辑手段、后期特效, 《1917》把技术与艺术追求完美地融 合在了一起,成为战争片中拍摄最新 的教科书般精彩的一部。

没有什么比带领观众身临其境, 更能表现出战场的血腥与残酷了。 贴身跟随式的拍摄,细腻地展示了战 场的局部环境,在能够清晰地体会士 兵气息的同时,也能发现画面周边一 切与战争有关的符号,如果观众的注 意力时不时地会从角色那里移开,这 是正常的,一定程度上,这是部没有 主角的电影,战壕、枪械炮火、死亡威 胁等场景与信息才是电影的"主角", 演员饰演的角色,只是这个巨大场景 的组成部分。

有观众觉得《1917》故事性不强, 其实为了强化影片的故事性,编剧已 经做了不少丰富情节的工作,比如布 雷克意外被德军飞行员刺死、斯科菲 尔德登上军车前行了一段距离,以及 他在废墟小镇遇到的女人与婴儿,这 三个情节虽然并不能足够满足观众 对"故事性强"的要求,甚至还带有一 点不合情理的突兀感,但受故事的时 间、空间限制,已经没法再给电影增 加戏剧手段了。

戏剧化的情节是辅助手段,沉浸 感才是《1917》最想追求与实现的观 感,在李安《双子杀手》的3D4K120 帧试验之后,观众对于沉浸感有了更 多的了解,但显然,《1917》带给观众

的沉浸感,要比《双子杀手》更为真 切,两相对比会发现:《1917》的技术 设计与呈现是藏在幕后的,而《双子 杀手》则时时提醒观众技术的存在。 《1917》的口碑之好,或能证明一件 事:对于电影技术的使用,还要将其 融于电影艺术的"皮肤"之下,技术可 以突飞猛进,但对电影的人文追求, 还是保守一些,更能让人体会到电影 的魅力。

看不到的技术,在《1917》中也起 到了讲故事的作用,那是一种无声但 震撼的"语言"。当斯科菲尔德从昏 迷中醒来,不断被发射到空中的照明 弹,把废墟小镇变成了光怪陆离、令 人感觉迷幻的空间,时而耀眼如正 午,时而漆黑如长夜,这长达数分钟 的场景,有着美也有着恐怖,观众会 与斯科菲尔德一起怔住,一时不知道 该说些什么,无法言喻,何尝不是一 种深刻的体验。

开头与结尾的两棵树,樱桃树与 樱花树,在《1917》中具有一种意象作 用,它们有着浅显的关于"家"与"回 家"的寓意,也提醒着观众被战火毁 掉的正常生活,有多么美好的一面。 每每当镜头离开逼仄的战壕,外部的 环境总是能令人长舒一口气,久久的 紧张与短暂的放松,共同构成了 《1917》的节奏。

最具史诗感的一个镜头,发生自 斯科菲尔德冲出战壕狂奔300米之 后,在他背后,无比开阔的场景中,士 兵们端着枪冲向前方、冲向死亡,而 跌跌撞撞奔跑的斯科菲尔德,要凭借 自己的勇敢,暂时给这场死亡按下暂 停键。尽管这场残酷的战争必须要 "战至只剩一兵一卒也不能停止",可 当有生的希望时,无论是银幕里的士 兵,还是银幕外的观众,都会由衷地 觉得"停战真好"。

《1917》是导演萨姆·门德斯献给 爷爷的一部电影,他的爷爷就是当年 的送信人,爷爷给他讲述了这个故 事,而他将它拍了出来,当他在片尾 字幕讲述该片拍摄的渊源时,明明字 句很简单,但很是让人感动。那几句 话,起到了点睛的作用,把人从沉浸 的氛围里拉了出来,历史的悲伤与阴 冷,有了现实温度的融入,也如同片 中的樱花一样,有了质感。





行走,舒展精神的风景

简评周玉娴散文集《大地上的行走》

口冷冰



行走是生命的生存状态之一。人 类行走除了生存需求,还有主动寻找 或者赋予事物意义的含义,这是人之 所以为人之处吧。大地上行走的人, 本身就是一道风景,融入自然和社会 之中,增加了风景的繁复与意味。读 完作家周玉娴的散文集《大地上的行 走》,让我对行走这一姿态所展现的视 野与塑造性饶有兴味。

作为一种生命行为本能,在行走 中,人们了解并改造世界,不断变化的 视角,让世界不断发生着变化,拓展生 活空间的同时,其内心亦随之感受其 变化。《大地上的行走》一书分"山水的 呼唤、路上的回响、遥远的乡愁和四时 的光阴"四辑,在自然山水和历史风物 之中,作者追逐山川河流,徜徉湖光月 色,流连童年与故乡,漫步时光阶梯, 既跋涉现实之景,又探索时光之境,身 与心在虚与实之间辗转巡行,展开一 幅幅融汇独特之见的精神风景。

弘扬汉语之美,是每个中文写作 者的责任。周玉娴良好的古典文学素 养和多年编辑业务的磨炼,让她的文 字展示出精练而幽微的美的意味。正 如全书开篇写乌江的一段文字:"立体 地形图上看,乌江水系呈羽状分布,如 一支蓝色的羽毛嵌在群山万壑。它像 一个追随着长江母亲的孩童,在清涧 中呼朋唤友,领着一群奔跑在山坳里 的小溪小河欢快地玩耍;它又像是桀 骜不驯的少年,穿行奔突在嵯峨交缠 的山岩间,带着青春飞扬的能量腾越 山峦。激流、险滩、峡谷,五里一滩,十 里一湾,乌江奔腾咆哮,蕴蓄着天然势 能,雪卷千堆,涛拍两岸(《尘世里的一 支乌江曲》)。

一个人心中可以有一万条河流,

一万个人看一条河流会有一万种想 法,而落在纸上的河流,应该是自己 看到、想象到、感受到的河流, 它是 现实中的那一条, 也是写作者心中独 有的那一条。作者笔下的乌江充满真 性情, 像莽撞少年, 具有天生的野 性,"青春飞扬",这个形容真好。而 在句式上,长短句复合,辅之以排比 的修辞手法, 层层叠进, 蓄势积力, 似波浪追逐, 从视觉到感觉, 相互激 荡,将一条河流自然流淌的缓急变化 呈现在纸面上。到最后句子又变得极 短, 甚至以单词跳跃, 阅读时, 语气 急促而有力, 像河水高高激荡起的浪 花, 跃上黑色的礁石后砰然绽放, 势 不可挡。作者的音韵也极为讲究,尤 其是"激流、险滩、峡谷, 五里一 滩,十里一湾,乌江奔腾咆哮,蕴蓄 着天然势能,雪卷千堆,涛拍两岸" 一句,"滩、湾、岸",流韵生香,音 色朗朗, 文辞典雅, 音韵有致, 优质 的语言将对事物的理性认知与感性觉 悟有机交合, 使叙述变为一种美的演 绎, 生发出别样的新景致。

同样,"徽州是扬州的根,是绵 延百年徽商文化的基底。""我爱剁 椒, 橙红的辣椒在木盆中被捶、捻、 砸、夯,最后皮开籽绽,汁红香溢。 徽州悠长的日子在舌尖上流走, 在绿 茶和菊花茶中回甘。"这样的描述, 不仅色、香、味俱全, 而且有经历过 程的感受, 调动人的眼、耳、口、舌 等全部感官,入手、入口、入心,从 身体到心灵,体悟便深刻了,为读者 拓展了想象与共鸣的空间, 留下深深 的立体记忆印痕。读《大地上的行 走》,这样的篇什俯拾皆是,如此语 言要在传统意境中涵养, 从古典诗词 中"化"出来,应用时便呈现厚积薄 发的诱人魅力。写作是语言的行走, 作家以此为凭借,呼风唤雨地行走, 姿态自然潇洒。

行走的姿态预示且决定了行走者 观察和认识事物角度的变化,或者 说,行走带来改变。写作的行走,本 质上是从现实而至精神的通达,心的 行走比身的行走更复杂而诱人, 因为 它可在时光中逆行往来, 可在静止中 神游八极。《大地上的行走》所及, 从新疆到北京,从徽州到瓦窑堡,有 对童年和故乡的回忆, 也有对历史风 物的当下认知,纵横捭阖,风味万千。

可能因为喜欢草木的缘故, 我着 意看了《白杨树》, 读罢喜不释卷。 新疆的白杨树如作者的亲人, 与之交 流,"戈壁深处,风声呼啸而来,白 杨树树冠摇摆着, 哗哗, 哗哗哗, 哗 哗哗哗。鸟儿不见了,人也都散了。 已过子时, 夏日夜短, 人们要抓紧时 间好好休息。白杨树在一片明亮的月 光下,依然睁着眼睛,守着团场"。 多年后回眸, 以心走近看那树, 那时 光的斑驳, 仍是树人合一, 且岁月愈 远愈显静好。作家谢有顺说, 散文最 大的敌人就是虚伪和作态。没有了自 然、真心、散漫和张弛有度的话语风 度, 散文的神髓便已不在。作者发乎 于心的爱,给了文本自然的底蕴,阅 读的快感和精神的回味——所谓散文 的真谛, 也便在此了吧。

让我印象深刻的还有作者对山丹 丹和映山红这两种花朵的看法,别有 新意:"山丹丹和映山红成为中国革 命史上最特别的两朵花儿。它们都是 开在山野的花,带着泥土的芬芳,在 山坡岩石间自由生长,一南一北。一 朵映照着苏维埃政权的确立, 见证工 农武装割据,一朵映照着共和国的初 生. 见证全民抗日统一战线: 一朵悲 情壮美, 在风雨如晦中渴盼阳光, 一 朵烂漫欢快,在蓝天黄土上疾驰;一 朵含蓄缠绵,深情款款,一朵热烈如 火,神采飞扬(《重新认识瓦窑

作者的发现是行走在历史中的发 现, 我观察, 我认识, 这样的"我" 成全了文本的思想色泽, 获得了自己 的特色, 展现出成熟写作者必须要展 现的精神光谱。摹景状物容易, 叙事 抒情不难, 但将身体化的修辞表达和 精神性的修辞表达融合为一, 实现精 确书写便有了难度, 由此也分出了文 本品质的高下。两朵花, 让读者随作 者重新认识了瓦窑堡,也闻到了作者 如蜜蜂一样传播的历史花香。

行走是时空的扩展, 无关方向。 特别要强调书中的《春日》《夏时》 《秋意》《冬岁》四个篇章, 私以为这 是作者对中国传统文化的致敬,以二 十四节气为由头,将传统文化与当下 生活风气相结合, 寻求心灵与自然的 遥远应和,这种体悟与传承是综合 的、当下的, 因此有了深思和留存价 值。它体现出作者在行走中所做的转 化的努力——将自然经验转化为理性 经验, 意即在行走中发现并转化、沉 淀、提炼为自身独特思想观念。

"散文易学而难工", 优秀散文作 品是智慧文本,读者跟着这样的写作 者从历史出发、从乡愁出发、从存在 出发, 寻寻觅觅, 一同行走, 相互扶 助,共同完成一场场精神之旅。









AI 艺术流行,人类何为?

中国新闻网最近报道:在2020世 界人工智能大会开幕式上,多个人工 智能联合演唱了一首名为《智联家 园》的主题曲。不过,很多人可能没 注意到的一点是,就连这首主题曲的 作曲也是人工智能。而在今年6月, 《智联家园》的"曲作者"人工智能"小 冰",刚刚被授予了上海音乐学院音 乐工程系2020届"荣誉毕业生"称号。

"我们一般认为音乐是一个纯艺 术的事情,但其实可以分两块来看: 音乐既有艺术和情感的东西,也有一 定规则,特别是在旋律创作、编曲 中。比如说比较常用的和弦排列结

构就会有一定规则在里面。"而目前 小冰就是针对音乐创作中"有规则可 循"的部分进行"创作"的。这意味 着,人工智能不用模仿人类"思考", 就可以根据数据"创作"出音乐作品。

AI技术大举进入艺术领域,引发 人们尤其是艺术家的忧虑"艺术会面 临消亡吗?"

对于AI技术进入艺术领域,有的 抱着悲观的看法,认为艺术会被AI艺 术取代而消亡:有的认为艺术与科技 之间的结合互补、艺术与人工智能学 科之间的融合是大势所趋:有的则认 为未来或许是人类艺术和人工智能 技术共同发展。

无疑,今天,我们的文化艺术已 经进入AI(人工智能)时代,作为精神 现象的文化艺术,自然会受到它的制 约和对抗。尽管人工智能技术在文 化艺术领域带来了一种新的创造,以 致人工智能能够帮助人类创作者达 到文化艺术的高产能,但也给人类创 作艺术带来了冲击和挑战。AI(人工 智能)艺术创作,与人类文化艺术创作 的美学原则是不同的。

AI参与艺术创作,其优势在于高 产能,但它又是高度定制化的、技术 化的。这也就决定了人工智能的技

术创作,无法具有人的思想感情、人 的灵魂、人的精神世界、人的审美感

在未来的艺术创作中,人类的价 值更多是体现在情感方面,或者说是 人工智能还没有涉及的创新的领 域。这是人的精神价值体现的地 方。因此,人工智能无论怎样发展, 也很难取代人类的情感、精神和灵 魂。人类的文化艺术创作者的思想、 情感和精神是非常珍贵的,我们可见 的未来也不太可能看到人工智能影 响人类的思想碰撞。人类的文化艺 术远不会停止或者消亡。

让母亲融入朋友圈

母亲从老家搬到城里,不久后便 适应了这里的饮食起居。只是她很不 爱出门,有时一个星期也不下楼,除了 收拾屋子和做饭,就在家里看看电视。

我劝母亲多出去走走,她笑着摇 摇头说:"我谁都不认识,到哪儿去 呀。"母亲在老家的时候,与大娘大婶 们相处得都很好,每天都会跟她们一 起聊天,有时老人们还会一起打打麻 将。我看得出来,母亲离开自己的朋 友圈子,很孤单。她是个性格外向的 人,爱交朋友,但苦于找不到朋友圈。 我决定,帮母亲融入朋友圈,找回她丢 失的快乐。

我把自己的打算告诉母亲,她说: "我一个农村老太婆,谁爱搭理我呀。" 我明白,母亲心里有些自卑感,觉得自 己从农村来,怕跟城里的老人相处被 别人看不起。我告诉母亲:"城里的老 人有很多都是从农村来城里看儿女 的,跟您的经历一样,所以才更有共同 语言。有的老人本来就是城里的,他 们还羡慕你从农村来呢,农村人淳朴 实在,很容易相处。您的性格开朗,爱 说爱笑,大家肯定喜欢你!"母亲听了, 笑着点点头,表示要尝试一下。

我先找到同一小区的同事的母亲 李婶,让她来我家串门,这样带动母亲 走出去。李婶性格好,而且爱好广泛, 平时喜欢跳广场舞,也爱到公园里听 戏,与母亲爱好相投。

李婶来过一次后,母亲就觉得遇 到知音一样,非常开心。她滔滔不绝 地给我讲起与李婶多投缘,两个人约 定以后要一起跳广场舞,一起去公园 听戏。那天,母亲干活的时候都哼着 戏词,搬来这么久她还是第一次高兴

成这样。 后来,每天晚饭后,李婶都招呼母 亲去跳广场舞。没几天,母亲就融入

了广场舞的圈子。她跳广场舞,跳出 了很多朋友。她们朋友圈的人互动很 频繁,一起买菜,一起去超市。有时她 们还组织小活动,比如周末去大公园 跳广场舞,或者邀请其他老年广场舞 队来交流经验等等。母亲的生活一下 丰富起来,心情好了,身体也好,每天 都红光满面的。

让我没想到的是,我把李婶请到 家里帮她融入朋友圈只是抛砖引玉。 母亲性格外向,走出家门后,不再需要 我做什么,她自己就主动靠近不同的 朋友圈。我们1号楼有6个老太太,因 为离得近,经常在一起聊天,大家有什 么事还会互相照应,组成了一个朋友 圈。她去公园听戏,有几个兴趣相投 的老姐妹组成一个朋友圈。偶尔还有 几个老友一起打麻将,又是一个朋友 圈。母亲的朋友圈越来越多,她爱说 爱笑的性格,很受欢迎,朋友们都喜欢

她。母亲岁数大些,是个热心肠,喜欢 帮人排忧解难,像知心老大姐一样贴 心。有时候,母亲还会招呼几个老姐 妹来家里做客,她给大家沏茶,准备好 吃的。老太太们在一起,其乐融融。 有一位老人,还不时跟母亲说悄悄话, 把自己跟儿媳闹矛盾的事也告诉母 亲,让她帮忙解决问题。

我对母亲说:"妈,现在您的生活, 不仅仅是有趣,都算得上精彩了!"母 亲哈哈大笑。让母亲融入朋友圈,才 能让她感受到真正的快乐。老年人都 怕孤单,我们做儿女的,有意帮他们融 入几个圈子,就能带给他们每天的好

